

Libertad
Igualdad
Fraternidad

REPÚBLICA

Justicia
Progreso
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año II

SUSCRIPCIÓN

REUS... 1' - pta. trimestre.
Provincias... 1'25 » »
Extranjero... 2' - » »
Número suelto... 0'10 » »
Pago anticipado.

REUS

2 DE ABRIL DE 1904

Redacción y Administración

CALLE DE LA CARCEL, N.º 7

Anuncios y comunicados á precios convencionales

N.º 27

El viaje regio

Por el obstinado empeño de vivir en la Edad Media, ocurren esas dificultades amontonadas ante el viaje del rey á Barcelona. ¡Cuántos preparativos, pretensiones, promesas, expedientes y precauciones!

Estamos en los tiempos en que Potemkin preparaba el viaje de la emperatriz de Rusia, Catalina, á Crimea, elevando decoraciones teatrales que flengian lejanas y florecientes ciudades, bosques inmensos, numerosos rebaños, campos cultivados, en las estepas desiertas é inhospitalarias, y vistiendo de limpio, lujosamente ataviados y oliendo á rosas á los pastores y gañanes muertos de hambre y de miseria, para que la emperatriz imaginara que sus súbditos disfrutaban del mayor bienestar y riqueza, gracias al buen gobierno de sus ministros.

Maura quiere ahora una Barcelona feliz, rica, empenachada por las nubes del humo de sus fábricas, con un rumor de trabajo y un concierto de risas y de jubilosos clamores, para que el rey no vea fábricas cerradas, obreros hambrientos, huelgas iracundas, paralización del tráfico, la industria muerta, el comercio exánime.

Bueno que allá en la Rusia del siglo XVIII ó en la España del siglo XV se hiciesen esas pantomimas con la seguridad de que el rey, metido en su coche, tomaba por realidades los encantadores espejismos de su viaje triunfal.

Mas, ahora, el rey de España, sabe, merced á los clamores de la opinión, á las informaciones de la prensa, traídas por el correo y el telégrafo, que pintan con colores vivos el estado de abatimiento á que llegaron las regiones catalanas, desde que se entregaron miserable y traidoramente nuestras colonias.

Ni que empeño es ese de que el rey haya de ser objeto de agradables obsequios y entusiasta recibimiento de parte de muchedumbres disgustadas y famélicas.

No es esa seguramente la enseñanza que el rey puede aprovechar de su viaje, si es que busca conocer el estado del país, para proceder al remedio de los males vistos y sentidos en plena realidad, sin la ofuscación que produce la percalina de los arcos triunfales y la detonación de las salvas.

Ni vemos tampoco la necesidad de que siempre que viaje el rey sea preciso anunciarlo con anticipación, preparando costosas y á veces ruinosas fiestas, que deforman, embelleciéndola, la fisonomía habitual de las ciudades, que suele ser fosca y fea.

Ya no viajan los reyes en postas, ni se comunican por estafetas de palacio. El ferrocarril y el telégrafo facilitan grandemente las de antiguo laboriosas viajatas de reyes y de súbditos.

Habitúese el rey á visitar el territorio sin previos avisos, llegando de improviso, con una maleta de mano y un ayuda de cámara á Barcelona, á Valencia, á

Sevilla, á todas partes, para estudiar algo que aproveche á la gobernación del Estado.

Refiera realizar estas visitas cuando haya algun conflicto de orden público, alguna calamidad, un incendio, una epidemia, una inundación. Su presencia podrá ser útil en esos momentos de aflicción para los pueblos, para consolarlos, para auxiliarlos, para socorrerlos, para ampararlos contra las brutalidades ó la impotencia de la autoridad.

Asi viajan hoy muchos monarcas, como el de Bélgica, el de Alemania y los presidentes de las Repúblicas, sin solemnidad, no en son de fiesta ridícula y ofenbáquica, con cortesanos y generales vestidos de guacamayos ó de escarabajos, sinó como turistas ricos, pero que van á cumplir funciones propias de su oficio, no á divertirse á costa de los pueblos arruinados.

Seguramente que si el rey resolviese adoptar esa vida y esas costumbres, no se vería su gobierno obligado á negociar cada viaje á una provincia, como si se tratara de un viaje al extranjero.

Y tambien es seguro que los pueblos se habituarían á ver al rey en su recinto sin la expectación, las discusiones, los reparos y los temores que ahora producen los viajes de menos importancia, y sin necesidad de vestirse de gala, de echar á perder las calles, de berrear el *Te-Deum*, de suspender el trabajo, de distraer á las autoridades, las tropas, la policia, las Escuelas de sus ocupaciones ordinarias.

Con ese sistema de los viajes regios con bombo y platillo, con cañonazos y tropas tendidas, con recepciones de gente satisfecha, con bailes que arruinan á las familias para todo un año, con comilonas indigestas, no es posible que el rey pueda visitar las principales ciudades en lo que le queda de vida, ni saber una palabra de las necesidades de sus pueblos, como se decía en tiempos del rey absoluto.

Un jefe de Estado, no debe emplear su tiempo en jolgorios y cuchipandas. Presente en todas partes, recorriendo el territorio de su mando, ejercerá una vigilancia provechosa para los intereses públicos, personándose inopinadamente allí donde sospeche que es conveniente su presencia.

Estuvo el rey en Lisboa y no sabemos que haya estudiado las cuestiones que afectan á las fronteras de ambos países.

Acaba de visitar á Galicia. ¿Conoce á fondo el litigio de los pescadores gallegos? ¿No pudo prolongar su viaje recorriendo las rias y dándose cuenta de las defensas militares que son allí necesarias? En Toledo, ¿vió el estado de la fabricación de cartuchos para el ejército? En Pamplona, ¿por qué no inauguró el derribo de las inútiles murallas? ¿Por qué en Segovia no dejó resuelta la cuestión de subsistencias que aflige en estos días á aquel vecindario? En Zaragoza el gobierno prometió mucho y nada ha hecho con daño de la palabra real.

Viajar en esa forma, entre charangas y cohetes, no es expedición propia de

un rey moderno, y menos si se hace pre-ceder de largos trámites y se ofrecen á los pueblos estas ó las otras ventajas á cambio de un recibimiento entusiasta y á reserva de dejar después del viaje incumplidas las promesas.

Con semejante conducta degrada el gobierno al jefe del Estado, obligándole á comprar los agasajos y homenajes de los súbditos, y hacerles comprender á éstos que su fuerza no está en su derecho, sinó en las manifestaciones de desagrado ó de entusiasmo que realizan cuando son visitados por las instituciones.

Para REPÚBLICA.

Resurrección

Tambien nosotros, los republicanos, sin pertenecer á religión positiva alguna, en lo que se comprende por ideas religiosas y en creencias de un *más allá*, deseamos como el más fervoroso creyente la resurrección; pero no lo que se entiende por muchas gentes y significa la celebración de ciertos actos en estos días, sino la resurrección de la República; única forma en que puede resurgir la soberanía nacional, único modo en que puede regenerarse el país, única manera de acabar con todos los males que sufre el pueblo español. Según la leyenda, vino el Redentor, pero la redención después de transcurridos ya decinueve siglos aún no se ha hecho, y urge que no se pierda lastimosamente el tiempo sin que la redención se realice, para fundar un estado dó exista más equidad, dó haya más amor, dó todos los hombres se consideren hermanos y reine por doquier una verdadera fraternidad.

Y precisa que la redención se haga y se hará mal pese á los enemigos de toda idea progresiva, porque la humanidad no perece y de las ruinas de una civilización que degenera en la injusticia, que si no avanza por el camino del progreso recaerá en la barbarie, debe nacer otra que se levante más vigorosa y más justa.

Porqué ¿cuándo la humanidad ha tenido más esperanza, más ardiente el deseo, ni más medios para alcanzar su redención? ¿Cuándo ha tenido más entusiasmo, soplo de vida más fecundo, actividad más grande, ni fuerzas más esparcidas ni homogéneas que en la época presente? Jamás, nunca, nó. Por esto, porque los esfuerzos de los luchadores del bien imponen que cese el imperio de la ignorancia, de la guerra, de las enfermedades, del egoismo, del dolor, en fin, que los males que tantos miles de años han reinado sobre la tierra deben deshacerse y extinguirse ante la aurora del nuevo día y contra el cual las sombras lucharán, pero lucharán en vano.

Por eso, nosotros, ante el sol del nuevo día que pronto amanecerá, esperado y comprendido por todos los seres que el mal no ha degradado, sentimos en nuestro corazón el fuego vivificante de la regeneración social.

Y nosotros, pertenecientes á esta generación contemporánea, los que nos leeis, los que opinais como nosotros, salid de una vez de debajo de las ruinas de las ideas retrógradas que corrompen el cuerpo y degradan el sentimiento; y, examinad, reconoced, juzgad y vereis que estamos en las épocas de las grandes crisis de renovación, de evolución social, en que el hombre, como la oruga de los jardines, se deshace de su viejo ropaje por las alas hermosas y ligeras de la mariposa: á la vez que nuestro deber, de consuno con lo que demandan las necesidades de nuestra vida, es marchar adelante, y ocupar nuestro puesto en la vanguardia del ejército de la redención humana.

La resurrección se acerca, el gran día asoma por el horizonte, y el primero del de la redención lo será sin duda de la justicia, de la equidad y de la emancipación humana.

EMILIO GARRIGA.

Para REPÚBLICA.

INTIMA

Las ilusiones perdidas
¡ay! son hojas desprendidas
del árbol del corazón.

Si fuere realidad en vez de ser una figura poética ó una comparación retórica, el árbol mio estaría completamente agostado y seco. Las hojas no han caído, las han arrancado á viva fuerza, apesar de los esfuerzos hechos por las raíces hondas, profundas, que habían echado. Una por una, han luchado con la desesperación que lucha un naufrago antes de dejarse convencer de que ha de sucumbir á la fuerza superior de los elementos.

Si; mis ilusiones, á tiempo que mi corazón daba albergue á muchas, eran todas hermosas, todas nobles, como son las aspiraciones vírgenes, no corrompidas por la hipocresía ni por el doble fin. Eran los alientos de una juventud que á cada sílaba, á cada frase deja que se pueda leer hasta lo más recóndito de su pecho. Mi árbol, era un verdadero corazón.

Lo han pisoteado, lo han destrozado; han hecho que las ilusiones se trocaran en desencantos, que á las esperanzas las reemplazaran los desengaños. Y todo ha sucedido prematuramente, más pronto de lo que generalmente suele ocurrir. Podría decirse que he sido un fenómeno de la naturaleza. Mas no: los fenómenos se ignoran á qué causa obedecen, y de mis desilusiones no ignoro el motivo. Este es la consecuencia lógica y positiva de la admósfera que ha rociado á diario las hojas de ese árbol ya seco y podrido; esa admósfera que la he podido aspirar tan de cerca que á veces casi ha llegado á asfixiarme: es ese ambiente que he tenido ocasión de analizar todas las partes que contenía y ello ha sido lo que ha llevado el convencimiento pleno á mí sér de que no siempre el aire es bueno para los vegetales. Mi árbol ha muerto

porque la atmósfera no le era propicia; la atmósfera lo ha matado.

Ideas, sentimientos que con fe, con energía se defienden, con voluntad firme é inquebrantable se sostienen, se necesita todo el amargor, todo el caos de inmundicia que la época que atravesamos lleva en sí, para hacerlos conmovier.

Pero, no hay duda, se conmueven hasta al pié de sus cimientos, al contemplar la envidia imperante, el egoísmo enseñoreándose de todas las clases, la farsa abarcando todos los ambientes, las conveniencias particulares por sobre de todas las comunes: una oligarquía total, completa. Todo ello no es capaz de hacer conmovier la firme convicción de un corazón joven; una sola parte capaz es de hacer decaer el ánimo á una voluntad vieja, de hierro y un corazón á toda prueba.

A mi árbol solo le ha quedado una hoja, esta simboliza la esperanza de volver á tener esperanza.

BRAULIO.

LOS PENSADORES

De la Libertad

Sólo hay un remedio para los males que produce la libertad recién conquistada, y es la libertad misma. Cuando un preso sale por vez primera de su calabozo, no puede soportar la luz del día, ni distinguir los colores, ni reconocer los objetos. Pero el remedio no consiste en volver á encerrarlo en más lóbrega prisión, sino en acostumbrarlo lentamente á la luz; el resplandor de la libertad deslumbra y trastorna en un principio á los pueblos que han pasado largo tiempo en las tinieblas de la servidumbre; más si persisten con los ojos abiertos, luego se familiarizan con él. Con el tiempo los hombres aprenden á razonar, la violencia de las opiniones se calma y se sosiega, las contrarias teorías se corrigen recíprocamente, los elementos dispersos de la verdad cesan su lucha y se funden; y el orden y la justicia, erigidos en sistema, surgen del caos.

Los políticos de la época presente acostumbran á establecer como principio de verdad incontrovertible y evidente por sí mismo, que ningún pueblo debe ser libre antes de hallarse en aptitud de usar de su libertad; máxima digna de aquel loco que determinó no echarse al agua hasta no saber nadar, porque si los hombres hubieran de aguardar la libertad hasta que el ejercicio de la esclavitud los hiciera dignos de aquella por su prudencia y su esclavitud, esperarían siempre en vano.

LORD - MACAULAY.

Para REPÚBLICA.

GARANTIDO EL DERECHO

Es preferible morir, á vivir sin libertad.

Hay quien prefiere la vida á la libertad. Hay quien estima más la libertad que la vida. En estas opiniones se han dividido los hombres pensadores y se han formado escuelas en las cuales se sostiene el distinto criterio de ante todo vivir, ó ante todo ser libre. Ambos bandos tienen su parte de razón, pero también ambas doctrinas pueden igualmente ser alteradas en su esencia. Que el ser humano para cumplir su misión ha menester de lo necesario para su existencia, es indiscutible; pero no es menos cierto que no se puede cumplir bien la misión referida si la acción del ser no es eminentemente libre; ya que de vivir esclavo, es equivalente á vivir la existencia del ser irracional; nunca la vida del ser racional y humano: la existencia del ser pensante.

Si nos viéramos obligados á elegir entre las dos doctrinas ó entre las dos escuelas, la una de ante todo vivir, ó la otra de ante todo ser libre, obtaríamos por esta última; ya que la primera dedi-

ca sus esfuerzos á la satisfacción del estómago, y nosotros preferimos mil veces el ejercicio de los sentimientos; pues, sin el desarrollo de todas las facultades adherentes á la personalidad humana, no es comprensible el goce de lo bello, de lo artístico, de lo ideal, de lo altruista, de lo noble, de lo fraternal y en una palabra ó en resumen de lo que compendia en conjunto cuanto de bueno, puro, desinteresado y generoso puede sentir en inefable sentimiento el más perfecto de los seres.

Por esta causa, pues, para que todos vivamos la existencia eminentemente libre, aún comprendiendo por supuesto que ante todo se necesita la materia prima, que es el ser, encaminamos toda nuestra voluntad y procuramos aunar todos nuestros esfuerzos al desarrollo físico, moral é intelectual para que el pueblo pueda vivir, no la existencia del bruto, mas sí la vida del ser racional y humano, para cuyo fin es indispensable la conquista del Derecho en todo cuanto tenga relación para la perfección de la Humanidad, á la vez que trabajar incansablemente para adquirir la estabilidad de este mismo Derecho, ó sea la más sólida garantía que al mismo corresponde si el ser humano debe desarrollar todas sus facultades intelectuales, morales y físicas. Bien se nos alcanza que no ha de faltar quien crea esta tesis algo errónea; más nosotros opinamos plenamente convencidos de nuestro acerto, que para el ser que comprende y siente, es mil veces preferible la muerte, que la existencia con vilipendio.

Jamás hemos puesto en tela de juicio la razón que asiste á las escuelas sociológicas para combatir el actual estado de la sociedad, basado en el privilegio y en la desigualdad; y que es de justicia una transformación basada en la equidad y en el derecho que todo ser tiene en disfrutar del puesto que legítimamente le corresponde en el banquete social, para poder gozar del producto de su trabajo; más también comprendemos que sin la garantía de todos los Derechos inherentes á la personalidad humana, la transformación de la actual sociedad, será vana ilusión, é irrealizables las mejoras apetecidas, precisas é indispensables. Ante todo corresponde para marchar á la conquista de tan bellos ideales, con paso seguro y con firmeza inquebrantable, que todos cuantos inspiramos por un estado social más perfecto y más humano, nos agrupemos para ir juntos á un cambio político tan radical como sea posible, dó esté garantido el Derecho á la vida racional y humana, compendio de todos los Derechos políticos y sociales y en cuya forma de gobierno que no puede ser otra que la República, sea la verdadera expresión de la Soberanía Nacional.... entonces, garantido eminentemente el Derecho individual y colectivo en todas y para todas las manifestaciones de la vida, se podrá con seguridad indisoluble ir á la realización de todas cuantas mejoras aspire, necesite y quiera la voluntad popular; de otra suerte, es probable resulten estériles cuantos sacrificios hagan cuantos creen buena mente que ante todo es vivir; como inútiles resultarán igualmente los esfuerzos de los que juzgamos que ante todo es la libertad. Cuando el fin y los intereses á distintas escuelas son comunes, precisa su unión; y de ésta resulta el mejoramiento para todas, que el propósito es laudable cuando tiende al bienestar general de la Humanidad.

E. G. P.

Barcelona.

Salpicaduras

«El Globo», diario monárquico de Madrid, sintiéndose inspirado habla en un artículo de la entrada de Jesús en Jerusalem entre palmas y ramos, con aclamaciones y vitores, y termina de esta suerte su intencionado artículo:

«El acaecimiento que hoy la Iglesia conmemora, deben los cristianos tener en la memoria siempre como pauta saludable de conducta, para no fiar demasiado del público agasajo, de las mundanas vanidades y pompas; para darles el único exacto valor que tienen; para estar preparados á soportar las mudanzas de las gentes y de los tiempos; mudanzas súbitas y ciertas que los vitores transforman en denuestos y el regocijo en hostilidad y persecuciones.»

Y tiene razón «El Globo».

Testigo Zaragoza que despues de recibir al rey con ramos y palmas, con acompañamiento de vitores, dió en las elecciones de Diputados el triunfo á los candidatos republicanos.

**

Sin duda para demostrar una vez más cuan cerca está del Capitolio la roca Tarluya.

Y añade el mismo «Globo», periódico monárquico, etc.:

«Pide «Unión Militar» que en el viaje regio sean exhibidos á S. M., en su actual estado de abandono, deterioro é inutilidad, los edificios y efectos militares, para que se penetre de la urgente necesidad de remediar tanta desidia.

Pues sucederá todo lo contrario.

Todo aparacerá nuevecito, apañadito, limpiecito y pintadito.

Una revista más.

De las que se organizan para distraer señoras, niños y vagos.»

¡Qué comentario más bonito estamparía yo si «El Globo» no ayudara á sostener al Fiscal de su Majestad y *al Deu qu' els aguanta!*

**

De cualquier periódico:

«El hambre es general en esta provincia, y comienza á revestir alarmantes caracteres.

Lo propio ocurre en Barcelona, donde 60.000 obreros por falta de trabajo carecen de pan.

Las autoridades carecen de medios para conjurar la crisis producida por la falta de trabajo y el aumento de precio de las subsistencias.»

**

De un periódico:

«El kilo de pan que en los Estados Unidos cuesta 0'35, en España cuesta 0'50. La carne que allí cuesta el kilo 1'20 aquí cuesta 2'50. Las patatas que los yanquis compran los 100 kilos á 8 y 9 pesetas, las pagamos los españoles á 14. El carbón que los yanquis adquieren á 17 pesetas la tonelada, la han de pagar los españoles á 64 pesetas.

El petróleo que los yanquis adquieren á 0'25 el litro, aquí nos cuesta á 0'90.

Bien es verdad que en los Estados Unidos un obrero peón gana 7'50 pesetas diarias y aquí en España cobra 2'25; que un albañil tiene de salario 20 pesetas allí y aquí cobra 4; que un carpintero en los Estados Unidos cobra 15 pesetas de jornal y aquí se contenta con.... tres pesetas (digo mal) 4 pesetas.

**

Para terminar, ahí va otra salpicadura:

«La gran mayoría de los Cabildos de las poblaciones que ha de visitar el rey de España—contra el consejo del mismo monarca—han votado créditos ilimitados y extraordinarios para agasajar al ilustre huesped.»

Digan Vdes. que es mentira que España sea un país que está asaltado por la miseria y el hambre.

Es el eterno país de D. Quijote, sin el contrapeso de un Sancho Panza, que hable el lenguaje del buen sentido.

MIURA.

PRÉDICAS CUARESMALES

VII Y ULTIMA

Glorie ficat toca á matinas...

Ja torno á ser al cubell, será la darrera volta

qu' aquet pobre frare vell vos mirará ab poca solta la vostra tan fina pell.

La postrera darrerria heu d' escoltà avuy filletas, la «Gloria», no las galetas d' alguna confiteria sino el Cel (de las cabretas).

Hi ha á ne 'l Cel, uns grans salóns que hi van sols el sers mes purs els qu' han sigut bons minyons, y aquells que durán el curs de la vida, han sigut bons.

Dot d' impassibilitat hi ha allí dalt, de sutilesa, també hi ha el d' agilitat que vol dir de lleugeresa, y l' últim de claretat.

Com que Deu tampoch may bada, los plahers fa diferents segons el mérits que tens dona sols una criada ó be te las dona á cents.

Alló sí que 's viure al cel, ningú dels altres te enveja, que 'l vehi llú mes el pel, senyal donchs que ab mes anhel á na la Verge festeija.

Que tú no vas tan mudat y lo vehi hi va molt mes, senyal que te mes dinés, pero ab qué els ha guanyat no indaga ningú per res.

Aixó es la «Gloria» germans, aixó es alló qu' esperem, ¡que vol dir cafés cantans ni Trianons, ni fer can-cans! be prou qu' allí ballarem.

No 's cregueu que hi hagi estat perque ho conto tan bonich, pero es un deber sagrat creures be tot lo que 'us dich per mes que no sigui vritat.

Per 'xó us vull recomaná que en lloch d' aná en teatrotros veniu á n' aquí devots puig jo 'us ho puch esplicá ja que jo els frecuento tots.

Perque remadet d' anyells vos convenueu que es la «Gloria» conservo jo en la memoria lo que 'l bon mossen Rampells va dí en un poble de Soria.

«Germans meus: gent psicológica, gloria y cel ¿sabeu que son? son la estancia mitológica inscrita en la meva llógica per enredá á tot el mon.»

Per desgracia ja he acabat la meva santa missió no faré cap mes sermó, ya que ab ells tan be hi lograt convertí el dolent en bó.

Aixis donchs, fins l' any que vé si es qu' avants no 'n fan l' esquila, si alguna cosa 'us corvé consti que 'us ho farà bé vostre amich, lo

FRAY CANDELA.

Finis coronat dropus.

Amen Casús.

Imprudencia temeraria

Desde los tiempos de Fernando VII hasta nuestros días, las victorias de la monarquía borbónica han sido derrotas para España; las bienandanzas dinásticas, desventuras para la patria; las alegrías del trono, tristezas para el pueblo español, como demostró Castelar en uno de sus mejores discursos. Por raro acaso es muy probable que el anunciado viaje del rey á Barcelona salgan perdiendo y tengan que lamentar por igual tristísimas consecuencias la monarquía y la patria.

Las noticias de Cataluña acerca del estado de la opinión con motivo de la visita regia, no son nada tranquilizadoras y hacen presagiar algo desagradable para los dinásticos. Las

grandes precauciones que el gobierno adopta, el aparato de fuerza desplegado, la actitud de la mayoría de los ayuntamientos catalanes negándose á contribuir con el dinero de las arcas municipales á ninguna clase de festejos, los cincuenta mil obreros hambrientos que alberga Barcelona, la virilidad de los estudiantes antiafonos anunciando que se opondrán á los manejos de los monárquicos, la indiferencia de muchos hacia lo existente y la franca hostilidad de los más, justifican aquellos presagios. ¿Qué va á pasar en Barcelona? Esta pregunta está en todos los labios, sin que nadie se atreva á formular una contestación tranquilizadora, porque el temor, la incertidumbre, la duda invaden todos los ánimos.

Los más optimistas vacilan y ven el horizonte cubierto de negros nubarrones. Aunque nada grave ocurra respecto á manifestaciones hostiles á... *Maura*, si el monarca entra en Barcelona como un general en ciudad enemiga, rodeado de triple fila de bayonetas, si no hay vitores y aplausos. ó van acompañados de silbidos al... gobierno, el fracaso habrá sido completo, y la impopularidad del régimen, con grave daño de éste, quedará demostrada.

A estas horas, las discusiones sobre el viaje, los desaires que han sufrido los dinásticos encargados de preparar un *buen éxito*, las exageradas precauciones adoptadas, han inferido ya grave daño á la monarquía. Como los pactos, los arreglos y componendas del gobierno con los *catalanistas defensores del separatismo* han perjudicado á la patria, porque el separatismo catalán, que alentaron torpemente Silvela y Polavieja y los republicanos anulaban, volverá á renacer y crear graves perturbaciones. De todo ello tiene la culpa el espíritu servil y cortesano de los gobernantes.

Pudo ese viaje regio verificarse sin daño para la patria y sin perjuicio para la monarquía, renunciando á engañar al rey con arcos de triunfo, iluminaciones, manifestaciones *populares* de adhesión al trono y entusiasmo dinástico; pero para representar la comedia de una Barcelona alfonsina que no existe, para demostrar á D. Alfonso que Cataluña como el resto de España es monárquica, se ha cometido la grave imprudencia de solicitar el apoyo de los que reniegan del nombre español, se ha contratado á los separatistas y se ha lanzado un reto al republicanismo y al hambre.

De salto en las tinieblas calificaba *España* ese discutido viaje. De grave imprudencia temeraria debía calificarse.

La enseñanza y las Congregaciones Religiosas

DISCURSO DE COMBES

(Continuación)

do, que no puede cesar de serles queridísimo.... (Varios diputados de la derecha gritan: Afortunadamente, y gracias á Dios.)

.....Somos nosotros los republicanos los que desconocemos nuestros círculos, es el Estado laico, nacido de la Revolución, el que pierde de vista su deber más esencial, tolerando, bajo pretexto de rendir homenaje al principio de libertad, que asociaciones religiosas, basadas precisamente en la reproducción de este mismo principio de libertad, perviertan la noción de las inteligencias demasiado jóvenes aún y demasiado débiles para defenderse contra sus sofismas. (Aplausos en la izquierda y extrema izquierda)

La libertad

Parece como si ignorásemos que las palabras tienen un sentido convencional, y que la de libertad tiene significación muy diferente según que se refiera al interior de las paredes de un claustro, ó á la plaza pública; y al calor de este equívoco, muy imprudentemente damos al habitante del claustro, licencia absoluta para inculcar en el cerebro del niño nociones morales y en contradicción completa con sus deberes y sus derechos de futuro ciudadano. (Aplausos en la izquierda y extrema izquierda. Violentas protestas en la derecha y en el centro.)

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del miércoles pasado

La preside don Ramón Pallé y asisten los concejales señores Vallcorba, Mas, Sabater, Casagualda, Pamies, Riu, Pons, Bonet, Rius, Jordana, Martí, Prunera y Boronat.

Aprobadas el acta de la sesión anterior, previa una aclaración del señor Rius y así mismo, la de la sesión extraordinaria celebrada el lunes último, á cuyos acuerdos se adhieren los señores Vallcorba, Martí y Sabater, pasa á la sección correspondiente una solicitud de la viuda de un peón de la brigada municipal en demanda de una indemnización.

Apruébese un dictamen de las comisiones de Hacienda y Consumos, proponiendo no se acuerde hacer modificación alguna en las tarifas de consumos que gravan algunos artículos de la industria de curtidos, fundándose en atinadas consideraciones: y que, no obstante, se tenga en cuenta para el próximo año los deseos legítimos de la Cámara de Comercio.

Apruébanse, seguidamente, varios dictámenes de Fomento emitidos á las solicitudes de los vecinos doña Raimunda Sans Fort, don Antonio Sabater Gasull, don Jaime Juanpere Cavallé, don José Ferré Gebellí, don José Serra Mallafre, y don Tomás Mallorquí Aleu.

También son aprobadas varias cuentas de particulares.

Léese una relación de los mozos del actual reemplazo que han presentado expediente de exención y los cuales son declarados soldados condicionales. Son desechados por diversos motivos los de los mozos Luis Fortuny Fortuny é Isidro Llevat Casanovas.

Terminado el despacho ordinario, el señor Casagualda dedica sentidas frases á la memoria de don José M.^a Borrás Sardá y dice que para completar el homenaje de respeto y consideración que se le dedicó al enviar una comisión al acto del entierro, podría acordarse que constase en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de aquel patricio.

La Presidencia dice que constará por unanimidad.

El señor Rius pide una licencia de 3 meses. que le es concedida y se levanta la sesión.

ESPECTACULOS

El Alba.—El domingo último tuvimos el gusto de asistir á tan simpática sociedad, en la que fuimos atentamente invitados.

Con numerosa representación del bello se-

M. Combes: Somos nosotros los republicanos, tanto más inexcusables de continuar indefinidamente este juego de incantamientos, si señores, somos tanto más culpables de permitir á los enemigos de nuestras instituciones de volver contra ellas á una gran parte de nuestra juventud, cuanto que hemos proclamado desde hace más de veinte años, como la primera y más alta de nuestras obligaciones hacia la misma, la de iniciarla en el conocimiento, lo mismo que en el ejercicio de sus deberes y de sus derechos.

Las leyes escolares

¿A que tienden nuestras leyes escolares, tan penosamente conquistadas sobre la resistencia encarnizada de los defensores de la enseñanza congregacionista? (Estrepitosos aplausos en la izquierda y extrema izquierda.)

¿A que tienden, sino, como se ha repetido muchas veces, á libertar á nuestros niños de una tutela funesta que habría consagrado su esclavitud moral? Aplausos en la izquierda y extrema izquierda. Rumores en la derecha y en el centro.

M. Combes: Cuando Jules Ferry, cuando los ministros de la República alegaban los deberes del Estado para con el niño, para hacer aceptar al Parlamento el nuevo código de enseñanza primaria, afirmaban el derecho del Estado, por la misma razón que proclamaban sus deberes.

En nombre de estos deberes, y apoyado sobre ese derecho, se edificaron escuelas públicas en todos los Municipios de Francia, y el Gobierno en la República pudo obligar á los más pobres y á los más pequeños de los mismos, ayudándoles, al propio tiempo, proporcionalmente á su pequeñez y á su pobreza, á arreglar locales escolares suficientes para re-

presentarse la anunciada función teatral, representándose en primer término la bonita comedia «Castor y Polux», en la que dieron muestras de ser artistas consumados los señores Riba, Rabascall, Fargas, Ramón y la señora Galtés.

Fue representada después por la compañía infantil de dicha sociedad, la bonita y popular zarzuela «Agua, azucarillos y aguardiente», en la que se distinguieron notablemente la niña Salas en su papel de *señal Tomasa*, la niña Vidal en el de *Manuela* y el niño Vidal en el de *Chulo*, no dejando de hacerlo también brillantemente los demás que tomaron parte en el desempeño de dicha zarzuela.

Los asistentes á «El Alba» salieron gratamente impresionados.

CRITICÓN.

CRONICA

Nuevo periódico.—Hemos recibido la visita del semanario republicano ilustrado que con el título de *La Lucha* se publica en Madrid y *El Radical* de Patrón.

No cabe decir que dejamos establecido con los mismos el cambio.

Cena de promiscuación.—Anoche se celebró en el Centro Republicano de la calle de la Cárcel la cena de promiscuación, en la que reinó la fraternidad y el compañerismo que acostumbra siempre á reinar cuando nos reunimos los republicanos.

Con actos de esta clase demuéstrase lo *molt curats d'espants* que estamos, pues mientras esa gente carca, con corazón negro, se entretienen en aparecer en días como el pasado viernes, con caras mustias é hipocritonas y ademanes místicos, los que miramos hacia el porvenir, los que queremos á la humanidad sin preocupaciones ni sofismas, les demostramos que las preocupaciones y las hipocresías están destinadas á desaparecer y que el principio de su fin está ya en la época que atravesamos.

Abusos en Correos.—Hemos recibido un fin de quejas de correligionarios de fuera de esta ciudad, sobre el hecho de que dejan de recibir algunas semanas nuestro periódico, que nosotros estamos en la plena seguridad de que les hemos enviado.

Hacemos esta denuncia para que llegue á conocimiento de quien corresponda, para que evite cuanto antes que manos piadosas se apoderen de nuestros números.

unir á totalidad de los niños del Municipio bajo la dirección del maestro público y de la maestra pública. Desde el día en que la enseñanza del Estado se organizó en estas extensas bases, la enseñanza congregacionista perdió su principal, mejor dicho, su única razón de ser. (Exclamaciones en la derecha.) Si señores, su única razón de ser.

M. Paul Lerolle: Pero si la misma ley reconocía su libertad.

M. Combes: Insisto en este último adjetivo porque traduce exactamente la verdad de los hechos. No hay más, para notar esta exactitud, que transportamos á los estatutos de las congregaciones religiosas que obtuvieron de los Gobiernos monárquicos la autorización de enseñar. No se habla allí más que de las pequeñas escuelas.

Cuanto más antigua es la autorización, más resalta en los estatutos el fin de llenar una laguna de nuestra organización social, de suplir al Estado en el cumplimiento de una obra desprovista hasta entonces de recursos y de medios de acción. Sin duda alguna las congregaciones originariamente más sencillas, han sentido crecer la ambición con los años, lo mismo que la pobreza voluntaria del principio se ha resignado pronto á la opulencia de las herencias y de los legados. (Aplausos y risas en la izquierda. Exclamaciones en la derecha.)

M. Combes: Pero, señores, los estatutos han quedado como estaban en el día de su nacimiento, como una protesta muda contra un cambio opuesto á su espíritu.

Aún respecto de las congregaciones las más recientemente formadas, en las que ciertos refinamientos en el plan de educación, parecen atestiguar que la humildad no es en ellas

Artículo elogiado.—Lo ha sido de una manera grande el publicado por el batallador diputado republicano y querido amigo nuestro don Alejandro Lerroux, en el diario republicano barcelonés *La Publicidad*, cuyo artículo se relaciona con la proyectada visita á Cataluña del Rey don Alfonso. Este artículo, que ya habrán leído sin duda nuestros correligionarios, dejamos de publicarlo por ser demasiado extenso, pues debido al poco espacio de que podemos disponer nos vemos imposibilitados de hacerlo, apesar de sentirlo en el alma, pues estamos más que conformes con las ideas vertidas por tan valiente diputado republicano.

¡Adelante, amigo Lerroux, y á trabajar para el pronto advenimiento de la República, que será el día de la limpieza de lo que hoy nos estorba y está poniendo obstáculos á la propagación de nuestros ideales.

Inauguración.—Para mañana domingo se anuncia en el vecino pueblo de Vilarrodona, la de la *Juventud Republicana*.

Dicho acto promete ser importante, pues se está trabajando por parte de los jóvenes republicanos de dicho pueblo, activamente.

En la imposibilidad de poder asistir á la inauguración, á la que hemos sido invitados, no dejamos, no obstante de enviar nuestra incondicional adhesión, á la vez que les alentamos á que trabajen con fé y con entusiasmo por la causa de la República.

Junta Municipal.—Hemos recibido de esta entidad un documento de gran importancia el cual publicaremos mañana domingo en un suplemento de nuestro semanario por impedirnoslo hacerlo hoy el exceso de original.

FUMADORES: El mejor papel marca EL NEGRITO. Los hay con filete engomado.

En el Centro Republicano.—Hoy sábado á las 10 de la noche, el célebre, incomparable é inimitable atleta francés Charles Bersan ejecutará en dicho Centro los más escogidos números de su vasto repertorio, entre los cuales es digno de mencionarse por su gran originalidad, el ejercicio titulado «El Dominador del instrumento humano».

la virtud más dominante, no es posible desconocer que la verdadera razón de ser de la congregación, su verdadero título, su único título para solicitar autorización, es el servicio que aspira á rendir proporcionando á las familias una educación que el Estado no ha podido procurarles todavía.

La concurrencia hecha por la congregación á los establecimientos del Estado, al amparo de la ley Falloux es una desviación de su destino primitivo (Aplausos en la izquierda y extrema izquierda.)

M. Jaurés: Muy bien.

M. Combes... y ha entrado como uno de los elementos esenciales en el sistema de reacción clerical, contra el cual la República batalla desde hace treinta años. Por consiguiente nos desembaraza de todo sentimiento de benevolencia hacia la enseñanza congregacionista; y razonando, partiendo de los datos tomados del pasado, todo se resume para nosotros, en la cuestión siguiente: ¿Que necesidad puede tener aun el Estado, de las congregaciones de enseñanza para cumplir con su deber de educación nacional? (Aplausos en la izquierda y extrema izquierda. Movimientos diversos.)

M. Olivier: El Estado no tiene el derecho de absorber al individuo.

M. Combes: La respuesta creo que no es dudosa para ninguna persona. Tanto en el orden primario, como en el orden secundario ó superior, el Estado ha constituido su enseñanza pública en condiciones tales, que se puede afirmar, sin incurrir en contradicción alguna, que ha proveído largamente, ó por lo menos que está en estado de proveer largamente á todas las necesidades.

Se continuará.

REPÚBLICA



SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, trimestre.	Pesetas 1'00
Provincias, "	" 1'25
Extranjero. "	" 2'00
Número suelto.	" 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA CÁRCEL, NÚM. 7

Anuncios y comunicados á precios convencionales

DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

LA POLAR
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS
 Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.
 Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.
 ADMINISTRADOR DEPOSITARIO
EL BANCO DE BILBAO
 AGENTE EN REUS
D. CRISTÓBAL LITRÁN

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS
 DE
ARGILAGA Y COMPAÑIA
 Calle Canterers (Hostalets) número 1.-REUS
 Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero
 CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS
 REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES

DISPONIBLE

DISPONIBLE